

# ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

**Современный мировой финансовый кризис продемонстрировал, что действующие механизмы взаимодействия мировой и национальной валютной систем, механизмы регулирования интеграционных процессов в современных условиях развития мировой экономики не могут оперативно предотвращать и минимизировать негативные последствия кризисов.**

Несовершенство валютно-финансовых механизмов регулирования интеграционных процессов может стать серьезным препятствием интеграции национальной экономики в мировую.

Изучению и решению этих и других проблем посвящена монография «**Методология и механизмы взаимодействия в развитии мировой и национальной валютных систем**», которая вышла в 2012 году в издательстве «Беларуская навука». Автор – заведующий сектором международных валютно-финансовых отношений Института экономики НАН Беларуси, кандидат экономических наук, доцент С.И. Пупликов.

Монография посвящена важнейшему разделу мировой экономики – международным и национальным валютно-финансовым отношениям, особенностям их развития на этапе мирового финансового кризиса в условиях экономической интеграции Беларуси, России и Казахстана. В монографии опубликованы новые научно обоснованные результаты в области международных и региональных валютно-финансовых отношений, которые раскрывают вопросы современной теории, методологии (разработаны основопола-

гающие принципы либерализма и дирижизма в девизных отношениях), методики эффективной организации национальной валютной, денежной систем.

В результате проведенного исследования сформирована система оценочных показателей валютного пространства и национальных валютных систем, которая используется как для анализа эффективности валютной гармонизации, так и сопоставимости валютных пространств в рамках Единого экономического пространства. Система включает в себя следующие показатели: коэффициент монетизации национального ВВП, уровень валового внешнего долга по отношению к национальному ВВП, объем и структуру золотовалютных резервов интегрирующихся государств и др.

Предложенные показатели оценки валютного пространства и национальной валютной системы позволяют оценить эффективность функционирования основных элементов национальных валютных систем интегрируемых государств, приоритеты развития международных валютно-финансовых отношений и инвестиционных процессов, уровень обеспеченности экономик финансовыми

ресурсами для инновационного развития.

Особенно хотелось бы отметить хорошую взаимосвязь разработанных теоретических основ, методологии, методики национальных валютно-финансовых отношений с практикой их реализации в работе национальных органов валютного регулирования и контроля, органов законодательной и исполнительной власти.

Таким образом, научные и практические результаты, опубликованные в монографии, создают прочную научную основу для решения крупной проблемы повышения конкурентных преимуществ страны на международных и региональных товарных, валютно-финансовых рынках для стабилизации платежного баланса.

Содержание книги ориентировано на руководителей соответствующих органов государственного управления, научных работников, преподавателей экономических дисциплин и студентов высших учебных заведений, изучающих проблемы валютно-финансовых отношений.

**ВИТАЛИЙ МЕДВЕДЕВ,**

член-корреспондент НАН Беларуси,

д.э.н., профессор